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ZOFIA CZAPIGA
WSP w Rzeszowie

0 TRANZYTYWNOSCI I KONOTACJI SKLADNIOWEJS DERYWATOW ODCZASOWNI-
KOWYCH Z FORMANTEM ZEROWYM W JEZYKU POLSKIM I ROSYJSKIM

Zaréwno w jezyku polskim, jak i w jezyku rosyjskim derywacja
gzerowa nie narzuca specjelnych ogranioczedi w zakresie tworzenia
rzeczownikéw od czasownikéw przechodnich czy nieprzechodnich,
I.Dulawiczowa dopatruje si¢ tu dzialania zjawiska analogii, bo-
wiem pierwotnie rzeczowniki dewerbalme tworzono wyigqcznie od
ozasownikéw przechodnich, dopiero przez analogi¢ rozszerzono ten

proces 1 na czasowniki nieprseohodnie1.
Przechodniodé i nieprzechodnioéé konkretnych formacji, zgod=

nie z teorig A.Bogustawakiego, zwigzana jea} po plerwsze z ele-
mentem prefiksalnym, od ktérego to jest uzaleiniona specyfiozna
konotacja okreélonych pozycji oraz po drugie - ze specyfikq zpa-
czenia podstawy. Jest ona zatem zwigzana z calodolg powstajgoq
w wyniku polgczenia formantu i podstawy. Pormant decyduje o prze=-
chodniodci 1lud nieprzechodniodoi pod warunkiem, e na to pozwala
charakter znacgenia podatatyz.

Analiza rzeczownikéw odczasownikowych z formantem zerowym
wykazala, 1% przewaiajgoa wigkszosé ich podstaw sXowotwérozych
ma charakter przechodni /okoXo 68% w jezyku polskim i okoXo 70%

3

w jozyku rosyjskim/, np.: dowozié --» dowdz, opryskaé —»



—= oprysk, przelewaé —s przelew, rozsiewaé —e rozsiew, poka=-
zaé —s pokasz, obmieniwat’ —y obmien, otstrielat’—s otetriez,
rasgromit ‘—» razgrom, pieriesmotriet’——s pieriesmotr, prozomat’
~=3 protom,

Natomiast okoXo 30% stanowig podstawy nieprzechodnie, ktérych
wigkszodé daje sig ujgé w nastgpujqoe grupy:
1/ formacje ze znaczeniem zjawisk akustycznych /déwigkowych/ i
éwietlnyoh, np.: oddfwigkngé/oddiwigozed ——s oddféwigk, pomrukie-
waé —» pomruk, pobrz¢kiwaé —s pobrzek, podwistywaé ——s po-
éwist, odblysngé/odbiyskiwadé —s odblysk, potyskiwaé —s polysk,
wzwizgiwat ‘= wzwizg, pieriezwieniet’ —s pleriezwon, pieriestm-
kiwat’ —> pieriestuk, pierieklikat’sa ——» pierieklik, pod-
swietit’ — podawiet, otbleskiwat R otblesk, wzbleskiwat ‘
=——p wzblesk ;
2/ formacje ze znaczeniem zjawisk rushowych, np.: dopiywaé ——s
doptyw, opadaé -—» opad, nachodsié/najéé -——s naohéd, preyply-
ngé —s przypiyw, wslatywad —s welot, wjechaé —» wjasd; sza-
chodit” —» zachod, pristupat’ —e pristup, protiekat’ —s pro=-
tiok, podletat = —+ podlot, otjechat’ = otjesd, podprygnut’
-—» podpryg;
3/ formacje se snaczeniem nabywania stanu, np.: uwigdngé —s
uwigd, rozkwitaé/roskwitngé —» roskwit, rsad. przekwit —e prsze-
kwitaé/prrekwitngé, nadgsaé sig —s nadss; prosypat’ —e prosyp,
prosolit ‘sa —e prosoz, raspadat‘sa =—s raspad, rasowietat’ e
rascwiet, zachlobywat ‘sa —s fachlob,

Bywajs przypadki, ii jedne i ta sama podstawa w réinych sme-
ozeniach osy uiyciach mote byé prsechodnia lub nieprzechodnia,

nNPpe1
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przelecied przestrzer, Buropg - przech.
przelecied przez ullicg - nieprszech.

przejechaé wied - przech.

przejechaé przez wied = nieprzech. —_
pieriejti pole = przech.
T——pieriechod
pieriejti czeriez zabor - nieprzech. o
proletiet‘ ptossozad' = przech,
. ~———prolot
proletiet ozeriez zabor - nieprzech, —

Nesuwa sig pytanie o mozliwodoi dziedsiozenia przesz derywat
tej typowo werbalnej kategorii jakg jest przechodnioéé/nieprse-
chodniosdé,

Odozasownikowe nazwy ozynnofoi daqts s jednej strony do kon=-
tynuowaniea zwigskéw skiadniowyoh podstawy, a 2 drugiej sirony,
representujgc inng kategorig ozgdol mowy, muszg dostosowaé sig
do wladoiwe] jej Igozliwodoi nynt&ktyusn-j‘. W efekoie w obydwu
jezykach derywaty z formantem zerowym odznaczajg sig chwiej-
nodoig schematu sktadniowego., Tylko niektére derywaty dziedzi-
ozq 2gozliwodé z narzgdnikiem /sarzqd miestem - zarzqdzaé
miastem, obrét pienigdsmi/pienigdsy - obracaé pienigdzmi;
obmien mnienij/mnienijami - obmieniwat ‘sa mnienijami/, natoe
miasst przyczasownikowy biernik podlega bezwyjgtkowemu prze-
ksztatoeniu na dopeiniamoz: odpieraé atak - odpér ataku; spg-
dzaé gwierszgta - sped swierszqt; rozsiewaé sboie - rozsiew szbo-
2a; otzimat’ bleljo = otzim bielja; rasbrosat’ knigi - rasbros
knig; pioriennotriet' zapiski - pileriesmotr zapisok; rastratit’
diefigl - rastrata dlenleg; potieriat’ kluos - potieria kluoza
itp. Schematyoznie moina to przedstewié w nastgpujqoy spoedb:



V + XN oragz V + X
{Sdev + N {Sdov + N
Réinica w tych schematach skXadniowych dotyczy wylgcznie formy
fleksyjnej ozionu konotowanego - zardwno podstawa, jJak i- derywat
zachowujg przechodnioéd,

Derywaty zad od podstaw nieprzechodnioh gzachowujg te nieprze=
chodniodéé, konotujgc tg samg forme fleksyjng oo i ozasownik, np.s
napieraé na porgoz - napér na porgcs
odlecieé do Iondynu - odlot do Londynu
razgowariwat’ @ otoom - razgowor s ofcom
prijezsat”’ na rodina - prijezd na rodinu
lub tracgo mozliwosé przytgozania dopeitnienia, np.t unik, od-
skok, podmyk, swis; raszbieg, zaplyw, prisied, podskok, podpryg
i inne, Jak widaé te ostatnie sg najozgdoie) terminami sportowy-

mi,

-

Szozegélnie wyrafnie zmienia sig wartoéé sktadniowa derywa=-
téw posiadajgeyoch oprécz znaczenia czynnodoiowego okreiilonq
tredé przedmiotowg. Pormalnie ten sam rzeczownik, w zeleznoéci
od znaczenia /ozynnodciowego ozy przedmiotowego/ posiada inng
zgczliwoéé al:hd.nious. Rzeczowniki usyte w znaozeniu przedmio=-
towym tracqg kontekst syntaktyczny w2adciwy ich podstawie prayj-
mujge typowo "rzeczownikowy" model sktadniowy, Ich Xgozliwodé
syntaktyczna zmienia sig nie tylko w stosunku do 2gczliwodoi
czasownika /jako podstawy/, ale 1 w stosunku do Zgozliwododl
tego samego /formalnie/ rzeozownika, bgdqoego nazwg czynnoédci,
np.t ‘odlew /odlewanie/ brqzu trwal diugo’, sle ‘pdlew z brazu
by gotowy’ /w znaczeniu przedmiotowym/ i ‘odlewad braz’. Zarzad
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w znaozeniu  zespét ludzi uprawnionych do kierowania czymé* gozy
gie tylko z dopetniaczem /Zarzad fabryki wyciggng) wnioski./, na=-

tomiast w znaczeniu czynnodciowym zarzgdzanie, kierowanie czymé”
dziedziczy gozliwoéé czasownikowg: Zarzgqd fabrykg przynosit mu
satysfakoje /zarzgdzaé fabryks/. Podobnie w iz wody, eeme
ta’ /w znaozeniu przedmiotowym/, ale ‘podliw /podliwanije/ wodoj,
cementom /podliwat * wodoj, cementom/. Treéé przedmiotowa rzeczow=-
nikéw odozasownikowyoch sygnalizuje sig¢ przede wezystkim zastosowa=
niem dopeiniacza, zaréwno przyimkowego, jak i bezprzyimkowego,
np.: przeklad dzie} /Ukesaty sig pierwsze przekady Stendhals./,
omYot pszenicy /Spienigiam omtot pszeniocy i wyjezdiam pojutrze./,
ok*ad z lodu /Przygotowano oktad z lodu./, rozkréj blach /Rozkré]
blach zostat zmierzony/; prorom ruki /Nado pokazat miesto protoma
ruki 4 ulow ryby /Siegodniasznij uow ryby wiesit tonnu./, prijut
dla b /Postroili nowyj prijut dla biednych./.

W odréznieniu od nazw czynnodci nie lgozq sig one z narzgdni-
kiem,.

Nomina conoreta odréiniajg sig od nominéw actionis i tym, Ze
nie otwierajg obok siebie w tekécie dwéch miejsc, tracge igczli-
wodéé z niektérymi typami dopeinied, np.:
doptyw /czego do czego/ wody do zbiornike - znaczenie czynnosdoiowe
doptyw /czego/ Wisty - znaczenie przedmiotowe
przemiat /czego na co/ zboza na mgk¢ - znaozenie ozynnosciowe
przemia¥ =--- == /Ziarno kgkolu dostalo sig do przemialus/ =

= znaczenie przedmiotowe
podpis /czego przez kogo/ ksigiki przez autora = ozynnodé
podpis /kogo na czym/ autora ne ksigioe oras
podpls ==  we- /Podpis byt nieczytelny/ - znaczenie przed-

miotowe



podsczot /ozego kiem/ raschodow buchgsltierom - ozynnosé
podsczot /ozego/ raschodow = wytwdér oczynnodoi

nadpit /czego ozem/ doski piloj -~ osynnosddé

nadpit /ns czem/ na doskie - znaczenle przedmiotowe

pieriekup /czego u kogo/ biletow u kupiwszych raifisze - ozynnodd
pleriekup /czego/ biletow - znacsenie prsedmiotowe.

Zerwanie Ygozliwodol z dopeinieniemi wynika z faktu, ze rze-
ozowniki te zatracily funkcjg¢ nazwy wytgoznie aktuslnej i1 nie za=
chodzl potrzeba kaidorazowego wskazywania na przedmiot dziatania
/kontekst przeatar byé konieozny/. Nomina conoreta typu przerzut,
napis, przeszczep, daw.wohdéd, wpust, podocig; wywoz, nanoa, pod-
tiok, pokos, zasiew, nadzor nie przylgczajg dopeinied, stajge
8ilg wyizolowanymi z typowego dla nioh kontekstu syntaktycznego.
Np.:

Przerzucali ich od razu dwoma wpustami,
Poécig zblizal sie szybko.

Nowotwér nie daX jeszoze przerzutéw,
Zwieri unicztozall zasiewy.

My osmotrieli bogatyje koXchoznyje pokosy.
Na bieriegu rieki use obrazowalsa nanos.

Odczasownikowe nazwy przedmiotowe przylgozajq preydawkg przy-
miotng, bgdgeq niekiedy odpowiednikiem dopeXnienia przy nazwie
czynnodci, np.t roztop gteboki, wies oraz przechdd

podziemny /przechodzenie pod ziemig/; odlew brgzowy, gipsowy
/proces odlewu brgzu, gipsu/ i nie majgoy odpowiednika odlew gr=-
txatxézgz: podobnie w jezyku roasyjekim: jzwiestny] pieriel
/plerietaz w _izwiestnom miestie/ oraz ulicznyj prokop /prokop
ulicy/ i bez odpowiednika z dopeXnieniem gpssnyj prokop.
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0 ile mosliwe jest usyoie prsysidwka w kopstrpkoji s rzsczowpi-
kiem o znmaoseniu oszynnodoiowym, o tyle jeat to niemoiliwe w priy=-
padku prsedmiotowego snagsenia tegot rseozownika, Stgd konmgtrukoje
typu ‘od2éw swiersyny trwat diugo , prirost stipbielka prodoi-
talsa kXorotko 83 mozliwe tylko dla rsecszownikéw czynnodcipwych,

Analiza materiaiu badgwozego wykasata, it nie ma istoinego
zwigzku migdzy charakterem podstawy ltmtwdrof_.aj /pod wsgledem
przechodniodci/, a strukturg semantyczng derywatéw - od podataw
przechodnich powstajga zardwno naswy ozynnodci bez konkretyszaoji
znaczeniowej, jak réwniei nazwy ozynnodci z wtérpymi znaczeniami
przedmiotowymi ozy nazwy wylgocznie skonkretyzowape., W zaleinodoci
od semantyki i rodzaju elementu prefiksalnego réiny jest udzial
podataw przechodnich i nieprzechodnich w derywacji zerowej, De-
rywaty z wigkszodolg prefiksdéw zachowujg luiny zwigzek z charak-
terem podstawy /pod wzglgdem przechodniofoi i nieprzechodniosoci/.
Tylko niektére prefiksy wykazujg wyraZniejszy zwigzek. Tak np.
formacje wylgcznie skonkretyzowane z przedrostkiem roz- powstajg
w jezyku polskim przewainie od czasownikéw nieprzechodnich, np.:
rozdiwigk, rozhlask. ‘rozmach, rozkaz, natomiast z przedrostkiem
u=, poza dawnymi formscjami wurost, upad i term.uchyb, powstajg
od podstaw przechodnich, np.: uom, uwigé, uraz, uszysk, daw.uplot,
daw,ukos, daw,ustréj, daw.usiew, Podobne sréinicowanie wystgpuje
i w jezyku rosyjekim. I tak np. nazwy oszynnodol z prefiksem g-
nawigzujg wyigoznie do podstaw przechodnich: sptaw, abyt, agon,
1/ skos, 2/ skos, prostor.sogriew, a derywaty 2 dodatkowym od=
cieniem przedmiotowym /réwniez z prefiksem 8-/ odnoszg sig réw-
niez 1 do nieprzechodnioch: aton, stok, splot, spad i in. Wszy-
stkie formacje z przedrostkiem ob- w jezyku rosyjskim majq pod-
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stawy prsechodnie, np.: obkors, obmign, ebkat, abmier, obéim,
obryw, obwal, obduw, obkos, obsiew itp,, a formacje s prsed-
rostkiem ote w prsewatajgoej wigkssedei sy nieprsechodnies
otstoj, otwiet, atgul, otpad, otklik, otohod, uatar,odl,otstmp
itp.

Podsumowujge prseglqd polskich i rosyjekich derywatdy s fer-
mantem serowym pod kqtem prsechodniodoi nslesy stwierdsié, Se
Jakkolwiek wartodd skiadniowa formaoji swigsana jest s prefiksem,
to Jednak formacje imienne smieniajg charakter Igcsliwodeoi akZad-
niowej z werbalnej na imienna.

Migdzy gqozliwofciq czasownikéw i derywatéw z formantem sero-
wym /te ocstatnie oznaczone skrétem NA - nomen actionis w szereokinm
ujgciu/ motna zatem wyodr¢bnié nastepujqoe typy relacji:

A/ przy podstawach przechodnich

1/ NA zachowuje przechodniosé bes smiany formy

2/ HA zachowuje przechodniodéé se smiang formy fleksyjne]

3/ WA traci przechodniodé nie prs§igosejqc w ogdle dopeimied

4/ WA treci przechodniodé sze zmiang formy fleksyjne]

B/ pray podstawach nieprszechodnich
1/ WA kontynuuje nieprzechodniodé bes zamiany formy
2/ NA kontynuuje nieprzechodniodé nie praylgcsajgo dopéimtedi.

PRZYPISY
! I.Dulewiozowa, Nomina actionis we wepélozesnym jezyku rosyj-
ekim, WrooXaw-Warszawa-Krakéw-Gdade: 1976 8,124

24 punktu widzenia stosunku do przechodniodci/nieprzechodniofei
A.Bogustawski wyrdsénia 3 klasy formantéw selekoyjnych: 1/fore
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manty swiqzane s przechodniodcis, 2/ formanty implikujgce
nieprzechodniodé, 3/ formanty neutralne g punktu widzenia
przechodniodoi/nieprzechodniodei, Zob, A.Bogustawski, Pre-
fiksacja ozasownikowa we wapblozesnym jgzyku rosyjskim,
Wroclaw 1963 s,.36-82

Struktura semantyozna rzeczownikéw odozasownikowych z fore
mantem zerowym zostala przedstewiona w nestgpujgeych arty-
kutach: Z.Czapiga, Ze studiéw nad semantyks rzeczownikdéw od=-
czasownikowych z formantem zerowym w jezyku polekim i rosyj=-
skim, Przeglad Rusycystyozny 1981 z.3 8.67=73; Z badad nad
polskimi i rosyjskimi rzeozownikami odczasownikowymi 2z for-
mantem zerowym, Prace Humanistyozne TN w Rzeszowie, 1982
8.39-47; O konkretyzacji znaczeniowe] derywatdéw odczasowni-
kowych z formantem zerowym w jJezyku polskim i rosyjskim,
Przeglgd Rusycystyczny 1983 z.2 8,68=T75

0 zaleznodoi miedzy strukturg stowotwérczg sXowa 1 wialociwg
mu gozliwosdcig sktadniowg zob.: D,Buttler, Innowacje skXad=
niowe wspélczesnej polszozyzny, Werezawa 1976; N.N.Prokopo-
wicz, 0 wlijanii slowoobrazowatielnych ewiaziej czastie]
rieczi na postrojenije stowosoczetanija, Woprosy jezykozna-

nija 1953/6

Dzieje sig to nie tylko w przypadku formacji z formantem
zerowym. Jest to zjawisko o charakterze ogblniejszym i do-
tyczy wazelkioh derywatéw odczasownikowych. Zob. D.Buttler,
op.cit., 8,58-63
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0 TPAH3UTVBHOCTA U CHHTAKCHMYECKOA KOHHOTALMM OTTJIAIOJBHHX
JEEPUBATOB C HYJEBHM $OPMAHTOM B MOJBCKON M PYCCKOM ASHKAX

pesome

OrraaroseHue CymecTBATENBHHE C HYJNGBHM (OPMAHTOM COOTHO-
CATCA B 000OMX A3HKAX RAK C NEPeXONHHMH, TAK H He[epeXOmHHME
MOTUBHADYMAMA rarosams, ONHAKO KATEIODHA MepexomHOCTH /He-
O8PeXONHOCTH MO—DA3HOMY peand3yeTcd B JepHBaTax,

OTraaroibHHe CYWOCTBUTENbHHE C ONHOHE CTOPOHH CTPEMATCA
COXpPaHUTh CHUHTAKCHYSCKYD COY6TE6MOCTH MOTHUBMDYOWEX IJIAT'OJOB,
a C HpPyruvid CTOPOHH CTPEMATCA K COYETAEMOCTH, CBOUCTBeHHOM
AMEHHO CYmMeCTBUTONbHHM, OTTyHa NepUBATH O HyNeBHM PopMaHTOM
XapaKTepusyonTcd HOYCTOHYMBOOTED OMHTAKCHYeOKOR coweraemocTi.



